



晚晴

报痴田乐廷

集万报千刊营造文化乐园

■ 张晓蒙 李红

扶沟县有一位退休干部田乐廷,30余年痴心报海,集报不辍,现已收集各类报刊16780种、10余万份。他把自己位于河滨公园旁的家叫做藏报轩。多年来,藏报轩平均每年要接待查阅党史、方志、档案的人员,省内外记者,收藏界名家名流以及青少年近万人,这里成了扶沟有名的文化乐园。

勤奋好学,报纸成良师

田乐廷自幼聪慧,上初中时为了写好作文,就常去校务处看报纸。1970年高中毕业,他被推荐参加县里的通讯员培训班,这次机会让他接触到了更多报纸。1973年,田乐廷应征入伍,党报党刊和军报极大地开阔了他的视野,成了他的良师。他在新兵中表现出色,成绩突出,第一年被树立为学习标兵,第二年被推选为团县委常委、党员培养对象,还受到共青团河南省委的表扬。其间他的文章刊登在《战斗报》和《中原民兵》,还被收入军地两用简报。

情有独钟,集报成追求

订报、读报、为报纸供稿构成了田乐廷的日常生活,报纸不仅是良师,也成了他的挚友。最初,他看到报上的好文章、好标题,就抄写或剪裁下来,贴在本子上,不时回味品读。随着剪贴本的增厚,他对报纸的热爱也与日俱增。从1973年开始,田乐廷把登载有好文章的报纸收集起来。随着社会阅历的增加,他的集报兴趣愈来愈浓,见到报纸就爱不释手,把看过的各种报刊尽量收集整理起来。有一次,田乐廷乘普快列车到浙江出差,途中许多没有座位的乘客就把报纸铺在车厢里席地而坐。他看在眼里,急在心上,恨不得一下子把这些人拉开,把报纸统统拿过来。怎么办呢?田乐廷灵机一动,每到一站都帮乘务员打扫卫生,把旅客丢下的报纸一张张铺平、收好。这一趟,他收集到了沿途地市的报纸20多种。2003年12月,得知《周口晚报》创刊,田乐廷在发行当天就早早来到发

1978年,田乐廷复员回乡,先后到县曹里公社、棉麻公司、粮食局、商业局、工信局工作。无论在哪个岗位,田乐廷都兢兢业业,高质量完成本职工作。田乐廷以报纸为师,研读琢磨,笔耕不辍。他的稿件不断见诸报端,有的还上了党报的头版头条。他的关于“三个代表”的宣讲报告,深入浅出,被社科院选入《三个代表论文集》。他本人也多次被表彰为“优秀党员”、“先进信息工作者”、“全区优秀纪检干部”、“全省优秀新闻宣传工作者”,先进材料呈报到中央商业部。

田乐廷生活俭朴,但在集报上却慷慨大方。他节衣缩食订阅了多种报刊。曾不惜重金买到了毛泽东主席题写报头的沈阳《革命工人》的创刊号、《人民日报》丝绸报和清朝中期以来的报纸。他还通过上海收藏欣赏联谊会,用珍爱的古字画换到了1936年宋庆龄、何香凝在上海领导的进步人士创办的《国难教育》、《救国情报》,这些报刊现都成了藏报轩的镇馆之宝。

多年来,田乐廷因藏报小有名气。同事、亲友知道他的这一嗜好,外出回来带给他的礼物无一例外都是报纸。2004年,田乐廷以渊博的读报知识获得全国“读报知识就是力量竞赛”优胜奖,并加入了全国集报协会。他丰厚的藏品及丰富的学识赢得了报友们的高度赞赏,报友亲切地称他“传播报刊文化的使者”,“河南集报精英”。



忆母亲

■ 张宜举

清明将至,这是我心情最复杂的时候。

母亲94岁辞世,至今已19年了。随着时间流逝,我对母亲的思念也与日俱增。每次想起往事,我总是沉默不语,含着眼泪思念着母亲。

我的母亲是一个地地道道的农村妇女,普通而平凡。一生没有轰轰烈烈的事业,也没有惊心动魄的壮举。但在我的心中,母亲就是个女强人。

母亲一生节俭。那些年,我们姐弟几个还小,父亲在外工作,母亲肩上的担子很重。记得每年收麦的时候,天没亮,母亲就到地里割麦,到太阳出来时,整片麦地她已割完了大半儿。紧接着,她又赶回家给我们做早饭。饭做好了,她只拿了两个馒头吃着,又到地里干活去了。割麦累得直不起腰时,母亲就躺麦堆上伸展一下,然后站起来接着干,母亲因此也落下了腰痛病。当时,已懂事的我劝母亲歇歇,母亲却笑着摸着我的头说:“傻孩子,干活是咱庄稼人的本分,不劳动咋生活呢!”困难时期,母亲也从未有过悲观的情绪。

实行责任制时,母亲已是70多岁的人了,她仍关心

着生产。每到收麦时,母亲都拄着拐杖到地里,看到被丢弃的麦穗,便弯腰拣起来,并嘱咐我们收麦要收净,因为这是一滴一滴的汗水换来,丢掉了多可惜啊!母亲虽不识字,但那“粒粒皆辛苦”的诗句,她体会得最深!

后来,我们姐弟几个都已成家,我也有了工作,想让母亲享享福,过几年好日子。可母亲的节俭本色不改,每件衣服都穿了好多年,虽然破旧,但干净、整洁。一次,我特意给母亲买身新衣服,可她却责备我说:“我有衣服穿,还花钱干啥?我不比你们年轻人出门在外,我在家穿啥好衣裳,别忘了过去的苦日子,不然就是忘本啊!”直到现在我的衣着都很朴素,这是母亲对我的影响。

母亲很重感情。逢年过节,亲友送给她些好吃的东西,她总要分送给帮我们干过农活家的老人和孩子。记得那年中秋节,父亲从县里开会回来,买了几斤月饼和糖块,我们姐弟几个开心极了。而母亲先把切成块儿的月饼和糖送给对我家有恩的人,余下的就所剩无几了。见我们都撅着嘴不高兴,母亲笑着说:“独吃不香众口香,人不能光想着自己啊!”耳濡目染,我们也学会了母亲的感情。

母亲宽以待人,睦邻相处,好施乐助。左邻右舍谁家有了事,她都热心去帮忙;谁家缺个工具什么的,自己正用着也要先让人家用;借出的钱数目小的,她从未向人家讨过债。至今邻居们都还会夸赞母亲。

我工作的时候,家里活再忙,母亲也不要我去干,她说:“公家的人就得好好为公办事。”我的工作与文字打交道,母亲经常提醒我,要写好的正经的东西,不要写乱七八糟的事;写的文章让人家看了有干劲儿。母亲一生操劳,总是支持我的工作,鼓励我。母亲的人生平凡又伟大。我为有这样一位母亲而幸运。



(资料图片)

传播文化,藏报成载体

多年来,不断有人慕名到田乐廷家读报、查资料。为了便于阅读,从2000年开始,田乐廷把藏报16780种、10余万份细化分类、归纳整理为“神州盛世”、“时政经纬”、“时代英模”、“人间万象”等20个系列、100多个卷集,300多个专题内容。把剪辑的2万多条报刊资料,分12大类32项,粘贴128本。另有上世纪七十年代以来的杂志200种、3000余册,藏书5600册。走进田乐廷的家,就如同走进了一个报纸博物院。这里不仅有纸质报纸,还有印在丝绸上的报纸。有清朝的报纸,有上世纪四十年代的报纸,有各级党报,还有港、澳和海外报纸等。

田乐廷说,集报、藏报是为了学、用,为了服务社会。他把收藏的抗日民族英雄吉鸿昌将军的资料整理汇编,数次自己举办、参加省市报展,自费出版了《吉鸿昌报》,还倡议成立了吉鸿昌研究会,并担任会长,大力宣传将军事迹、宣传革命老区的红色文化,弘扬爱国主义。他积极参与报刊媒体举办的各类知识竞赛,多次荣获省、市“民间收藏工作先进个人”、“收藏事业贡献奖”。

2003年4月,田乐廷被派驻到练寺镇担任驻村总队长。在下坡村,他了解到群众读书看报少,对科技知识的渴求强烈,他就把自己收藏的“治穷致富奔小康”、“种植

养殖”、“科技新知”等类的书拿到村委会传阅。后来,他还为该村建起了科技图书室。下坡村村民高兴地说:“俺村终于有了读书看报的地方!”

2006年秋,扶沟县委、县政府决定对吉鸿昌将军纪念馆实施搬迁,并准备出版《吉鸿昌将军专集》,工作人员找到田乐廷。当他拿出收藏多年的吉鸿昌将军史料时,其种类之多、内容之全,令县文史委的同志激动万分:“太好了,其他地方我们都找遍了,没想到在您收藏了这么多。”

首届“中华姓氏文化节”期间,县电视台新闻部的同志在田乐廷这里找到了《中国人的名和字》、《中华姓氏史话》、《鹿邑完颜后裔恢复真实姓氏》等资料。这些资料为姓氏文化专题节目的开播做了很大贡献。

每年暑假,田乐廷都会组织青少年开展读报活动。去年,县城北关顺河路有5个中学生经常出入网吧,学习成绩每况愈下,通过参加读报活动,他们很快从“网游”中解脱出来,恢复了正常的学习生活。田乐廷告诉笔者,集报怡情益智,传承文明。他要继续集报、学报、用报、展报,要努力营造家庭和社会的读报氛围,把藏报轩打造成报刊文化乐园,让更多的人感受到博大精深的中华文化。



五行养生,到底能信多少?

中医常用五行把人体各个部分,以及自然界结合起来,讲究五行和五官、五志、五味、五色、五季(春、夏、长夏、秋、冬)等的关系。身体五行和谐才能健康,所以,五行养生从理论上是可行的。

“冬天属水,对应肾,应多吃黑豆、芝麻等黑色食物补肾,穿黑色衣服……”诸如此类的五行养生之说在很多人中流传,受到了不少追捧。但同时,也不乏质疑之声,所谓“五行养生”,到底能信多少?

春季

春季五行属木,人体五脏中属木的为肝。

因此,春季养生应重视补肝。绿色属肝,春季可适量多吃黄瓜、菠菜等绿色蔬菜和瓜果。五味中,酸味入肝,因此肝血虚的人春季还可适量吃些酸味食物,如做凉菜时,适量放些醋。肝气太旺,表现为脾气不好,所以常爱生气的人,则应少吃酸味。

夏季

夏季五行属火,人体五脏中属火的为心。

红色属心,但夏季养生却不可盲目进补红色食品,应根据个人体质情况来定。如心血虚,表现为心神不宁的人吃红枣、桂圆会有良好效果;但如果心火旺,表现为口舌生疮的人吃了红枣不仅没有好处,还会加重病情。五味中,苦入心,因此心火旺的人可多吃些苦食,如苦瓜、苦丁茶等,以泻心火。

长夏

传统中医学理论是将一年分为五季,即在夏末秋初划分出来一个“长夏”季节。长夏季节五行属土,

人体五脏中属土的为脾。

黄色食品对脾会比较有利,所长夏可多吃甘薯、玉米等,健脾利湿。五味中,甜味入脾,但是,多吃甘甜的食物也会酿湿生痰,长夏季节气候湿热,因此,不可机械地按照五行归属而多食甜味食物。

秋季

秋季五行属金,人体五脏中属金的为肺。

白色属金,可适当多吃白萝卜、白木耳、大白菜、冬笋、百合等,它们性情偏平凉滋润,能健肺润燥,还能促进肠胃蠕动,强化新陈代谢。五味中,辛味入肺,但秋季气候干燥,因而不能机械地按五行归属而多食辛辣食物。

总之,中医理论是把五行作为指导防病治病的一个重要工具,具有很强的专业性。如需调理,还需请专业中医师把脉开方,切勿盲目根据热传的说法照葫芦画瓢。

冬季

冬季五行属水,人体五脏中属水的为肾。

因此,冬季养生应重视补肾,黑色属肾,多吃黑色食物对补肾很有好处,如黑木耳、黑芝麻、黑豆等。但冬天天气寒冷,而黑木耳、黑芝麻等都是偏寒的食物,因此,阳虚怕冷的人不适合这些食物。黑色的衣服能更多地吸收太阳光的紫外线,有保暖作用,因此,冬季穿黑色衣服是适合的,但由于黑色色调偏暗,容易使人心情变得沉静,而冬季又是抑郁症的多发季节,因此,有抑郁倾向的人最好不要在冬季穿黑色衣服。

(田栓磊)